

OB TIHEM OCEANU

(Nadaljevanje s 2. strani)

taki otroci. Otrok se začne z končanem drugim letom šele zavedati, da je na svetu. Ogleduje vse, občuduje vse in z velikim trudom išče besede, s katerimi bi vprašal svojo mater: kako je to —zakaj je to. Bi vprašal—pravim, če bi bila mati in dete eno, kakor je bilo do zdaj na svetu. Ampak otrok je v oskrbovalnici, koder je za otroka vsaj taka šola, kakor je bila v starem kraju za vojaka. Nikdo ga ni vprašal, nikdo ne poslušal. Moral je molčati kakor mož v koruzi, zakaj govorili so vedno le višji.

Pa so nekateri stariši, kakor bi rekel "usmiljeni." To bi se reklo, mesto v šolsko oskrbovalnico, dobe človeka, pol človeka ali navadnega otroka za "Baby sitter," kar bi se reklo po naše: "otroške varuh." Ti so včasih stari ljudje, ki so brez denarja, včasih pa mlade punčke, ki so komaj iz šole. Kar je cenejše, tisto se vzame in —plača.

Kako se vzgajajo otroci v taki oskrbi, si lahko mislimo. Otroci ne izpoznajo starišev, stariši pa ne otrok. Tako gre do šestega leta. Potem se začne šolska doba in ž njo "frej ura" za mladino. Šola vzame nekaj ur na dan, vse drugo pa je prosti čas za otroka. Človek je socialno bitje in zato išče vedno sebi enakega ali podobnega na tem svetu. To bi se reklo z drugimi besedami—otrok je sam. Zato išče človeške družbe. To pa najde povsod.

S tem se začne vzgoja. Kakšna? Tako, da si ustvarjamo nov problem, katerega ne bomo rešili tako hitro. Mogoče je tudi, da ostane z nami za vse večne čase, dokler se ne zgodi kaj čisto posebnega na svetu. Otroci rastejo brez starišev. To se pravi, brez vsake odgovornosti. Brez vsake ljubezni, sočutja, hrepenenja, ideala in kaj vem kaj še. Družba z večjimi in starejšimi jih dela samostojne in neodgovorne. Prišlo je že tako daleč, da otrok sam izbere, kaj je in kaj ni zanj.

Že v zgodnji mladosti izpozna dolar, kar je nekaj največjega in najbolj zaželjenega na tem svetu. Dolar kupi "good time," kupi karo, prinese dobre čase—dolar reši vsa otroška vprašanja. Kaj čuda, če ne pusti drugega, kakor željo po denarju, katerega je pa treba zaslužiti. Vprašanje nastane: kako? On ne more modro pokliče delavce, ker je premlad. Mogoče nekaj dobi od starišev—pa ne dovolj. Denar—samo denar—vse drugo ga ne briga. Da bi se učil in pripravil za bodoči poklic? Ni treba. Dovolj je da, pozna dolar. Ker živi ob tem, kar pobere na cesti in v družbi—mislim na duševno hrano—začne reševati svoj problem sam. Boljše rečeno: v družbi, katera ga podpira in mu pomaga do dolarja.

Tatvine, ropi, napadi so na dnevnem redu. In največ od mladine, ki je organizirana med sabo v skupine od ducata do stotine. Teh otroških skupin je že danes samo v Los Angelesu in okolici nad petdeset organizacij. In ne mine dan, da bi ne poročalo časopisje o napadih in celo umorih. Zločinstvo raste s tako naglico, da se je začela vsa naša javnost baviti s temi zločinskimi skupinami. Pričeli smo sestavljati nekako statistiko teh "gangežev" in dognano je, da je že danes nad tri četrt milijona šolskih otrok, ki so pod policijskim nadzorstvom.

A to ni še vse. Če računamo na to, da policija najde komaj vsakega desetega zločinca, potem jih ne bo samo tri četrt milijonov, ampak med sedem in osem milijonov. To pa pomenja že nacionalni problem.

Te šolske roparske organizacije nosijo vsaka svoje posebno ime. Vsaki skupini načeljuje nekdo, ki je najbolj močan, najbolj surov in ima največ grehov

na sabo. Ta vodi, drugi mu sledijo. Imajo po največ španska imena. To sicer ne pomeni, da je največ Špancev ali Meksikancev med njimi. Španski jezik je tukaj dokaj poznat in ga govori veliko število ljudi. Je komaj nekaj nad sto let, kar je prišla Kalifornija pod Združene države. Zato imamo na stotisoče Špancev in Meksikancev. Jezik je zelo spreten, lep in lahak za učenje. Kakor so naši starokrajski rokovanjci imeli svoj poseben jezik, tako je tukaj s španskim jezikom.

Zanimivo je tudi to, da se te roparske skupine dele po starosti. Imamo "gangeže," ki gredo okroglo od devetega do petnajstega leta. Potem so skupine od 12. do 18. leta, nadalje od 15. do 20. leta. To gre naprej vse do 30. leta. Boste vprašali: "Ja, kaj se nikdo od teh 'gangežev' ne oženi?" Seveda se. Ampak to ne izpremeni človeka. Lahko, da se ne meša več tako med svojo skupino, kakor poprej, ko je bil še "ledek in frej." Čuti pa kar nekako pripadnost in neke dolžnosti. To bi se reklo: četudi se aktivno ne udeležuje s skupino, v seeno nosi v svoji duši in ji pomaga, kadar in kakor more. Žato je dokaj težko priti na sled tem lopovom. To pa pomeni zopet, da jim ne more do živega policija.

Imajo gangeži pa še eno prednost. In ta je pri naših sodnikih. Kogar vjamejo prvič in nabo dovolj dokazov proti njemu, ga sodnik ne obsodi. Pride na probacijo—to bi se reklo: na poskušnjo za nekaj mesecev ali let. Če se izpreobrne, je dobro, toda to se zgodi jako redko. Zato je znano, da je med našimi obsojenimi zločinci 64 procentov takih, ki so bili že na probaciji.

Pravijo sicer, da zločin nikoli ne plača. Ampak na drugi strani je zopet res, da moraš imeti jako dober material za sodnijo, ker drugače nič ne opraviš. Tega je pa težko dobiti, ker se gangeži med sabo tako iztrenaajo, da vedo vse potrebne fraze, ki jim pridejo prav pri zasliševanju. Nadalje je še to, da si noben gangež ne upa nastopiti kakor priča proti svojemu tovarišu. Vsak zločinec vzame primerno desetino na svoje rame. Devet "pointov" je njemu v prid, eden pa ne. Če ga vjamejo in mu dokažejo, tedaj plača, drugače pa ne.

Tako je na svetu, koder je dosti dolarjev in še več kar.



Kako bo leta dvatisoč?

Čeravno je do leta 200 le še 47, kar predstavlja življenjsko dobo ene človeške generacije, trdijo danes tehniki in znanstveniki, da bo naš planet v pričetku 21. stoletja čisto drugačen kot danes. Kljub ogromnemu tehničnemu napredku zadnjih desetletij človeštvo še ni uspelo, da bi izkoristilo naravnost fantastične energije, ki jih je na našem planetu v izobilju. Že samo veter bi lahko dajal človeku milijarde in milijarde kilovatnih ur energije. Pri oceni te energije se nam odkrijejo naravnost astronomske številke. Veter sam bi lahko dajal, kadar ga bodo izkoristili, tri in pol kvadrilijonov kilovatov, torej milijonkrat več energije, kakor je danes na vsem svetu proizvajamo. V Zapadni Nemčiji bo neki inženir zgradil 240 visokih jeklenih stolpov z vetrnicami v premeru 17 metrov.

Človeštvo bo lahko vpreglo v svojo službo tudi sam Mesec. Čudno zveni, kaj ne? Toda znano je, da Mesec skozi vse leto premika milijarde kubičnih metrov morske vode. Zakaj naj bi bilo nemogoče spremeniti silo, ki nastaja ob plimi in oseki, v kilovate? Zakaj na primer poleg Mesece ne bi mogli vpreči v službo človeka tudi Sonce in predvsem morje. Da ne govorimo o ognjenikih, ki skrivajo v svojih žrelih neprecenljive količine energije.

Znani so tudi načrti, da bi puščavsko Saharo z namakanjem iz Sredozemskega morja—vodo bi seveda morali prečistiti—spremenili v rodovitna tla. Drugi zopet govorijo, da bi lahko Sredozemsko morje popolnoma izsušili, da bi lahko struge afriških rek usmerili v veliko saharško puščavo, medtem ko bi Av-

stralijo namakali z vodo iz arktičkih studencov.

Več kot 350 milijonov Indijcev ne bo nikoli lačnih, kadar ne bodo več odvisni od monsunskega dežja. Inženirji pravijo, da bi bilo treba zajeziti velike reke, ki teko v dolino iz Himalajskega pogorja. V velikih načrtih bodočega sveta ima svoje mesto tudi znamenita Golska struja. Če bi človeštvo uspelo jo preusmeriti, bi se kaj kmalu stopili neprecenljivi ledeni skladi in debel ledeni oklep največjega otoka na svetu—Groenlanda. Tu bi lahko dobili novo domovino milijoni novih priseljencev. Vprašanje je samo, ali bo to možno.

Nobenega dvoma ni, da bosta v prihodnjih desetletjih severna in srednja Avstralija združeni, tako da se bo lahko tod naselilo novih 20 milijonov ljudi. In človeštvo bo potrebovalo novega prostora, kajti leta 2000 bo živelo na svetu že tri milijarde ljudi. Če bi človeku uspelo zvrzati v notranjost zemlje 30 do 40 km globoko luknje, bi lahko izkoristili tudi toploto iz notranjosti našega planeta. Če bi na primer dovajal v 500 stopinj segrete notranjost zemlje vodo, bi na ta način dobili ogromni parni kotli, ki bi igranje lahko stopil še tako velikanske ledenike.

Kakor vidimo, je načrtov za izkoriščanje novih energijskih virov več kot preveč, druga stvar pa je seveda, kdaj in kako jih bo človeštvo uspelo uresničiti.



SOY FLOUR IN CANDY

Soy flour is one of the ingredients in candy which is helping to push sales to new dollar records.

Preliminary estimates by the government indicate confectionery sales for the year ending Jan. 1 may touch \$1,020 million, compared with manufacturers' sales the previous period of \$992 million and of \$963 million in 1951.

This steady increase is due in part to better ingredients and more scientific work in laboratories and experimental kitchens, says the Soya Food Research Council of Washington, D. C.

Most candy once was a concoction of boiled sugar and water, with only a half-dozen flavors. Today there are state and federal laboratories, food foundations, and individual companies where new ingredients are tested and new products developed which housewives and mothers recognize as important sources of food.

Soy flour is one new ingredient which is adding protein to numerous confectionery products. This powdered soy is 40 to 50 per cent protein, and blends easily with other popular ingredients. Frequently it serves as a binder to hold other items in a compact unit. It imparts a nutty flavor when such taste is desired.

Quality control is one of the outstanding features of soy flour. This control has been developed by such manufacturers as Spencer Kellogg & Sons, The Glidden



U.S.D.A. Photo
Soy Adds Protein Value

Company and Archer-Daniels-Midland Co. in their own experimental kitchens and in conjunction with private and government laboratories throughout the country.

"Various types of candy," says the Soya Council, "have body-building soy protein and may properly be classified as foods. Mothers are more selective in choosing the protein carriers for children."

Z MRTVAŠKEGA ODRA POBEGNIL

V Cetari pri Neaplju se je primeril nenavaden dogodek, ko je na veliko začudenje vseh in tudi veselje neki nenadoma umrli 57-letni Fernando Trumano nepričakovano vstal z mrtvaškega odra in se udeležil zajtrka pri svojih sorodnikih. Umrlega Trumano so položili na mrtvaški oder v kapelici na vaškem pokopališču. Ko so se sorodniki veselili obiskovalcev se je prvemu letu najbolj približalo lansko, ko je gledalo Pariz z Eiffelovega stolpa 1,245,094 ljudi. Lani se je število obiskovalcev bližalo 25 milijonom.

vsakemu človeku telefonično odgovorili, če se je zanimal, koliko ljudi se je že povzpelo na Eiffelov stolp.

Eiffelov stolp je ena največjih privlačnosti Pariza že od leta 1889, ko je imel prve obiskovalce. Tistega leta jih je bilo največ, in sicer 1,968,287. Po številu obiskovalcev se je prvemu letu najbolj približalo lansko, ko je gledalo Pariz z Eiffelovega stolpa 1,245,094 ljudi. Lani se je število obiskovalcev bližalo 25 milijonom.

Ob smrti dragega...

se misli nehoti obrnejo na pogrebnika in dostojno odpravo preminulega na njegov zadnji počitek.

Slovenska pogrebica MARY A. SVETEK vam je v dneh žalosti na uslugo s svojo dolgotrajno izkušnjo; vaše želje izpolni v vseh potankostih; zaupanje, ki ga ji poverite, ji je sveto.

Dostojanstven pogreb z vso osebnostjo, ne glede na ceno, je del posluha.

MARY A. SVETEK

Slovenski pogrebni zavod
478 E. 152 St. KE 1-3177
Cleveland, Ohio



NAŠLO SE JE

MOŠKO ZAPESTNO URO NA E. 156 ST. IN WATERLOO RD. Kdor jo je zgubil, jo dobi nazaj če pokliče po 5. uri popoldne.
IV 1-7074

VAS MUČI GLAVOBOL?

Nabavite si najboljšje tablete proti glavobolu v naši lekarni.
Cena 50c.
MANDEL DRUG CO.
Lodi Mandel, Ph. G., Ph. C.
15702 Waterloo Rd.—KE 1-0034
Pošljemo karkoli prodamo kamorkoli.

DUPLEX HIŠA

s 6 sobami na vsaki strani. Zadaž so 4 garaže; zimska okna; vsako stanovanje ima polno klet. Prodaja lastnik sam. Cena \$15,700.
1125 NORWOOD RD.
EX 1-4388

V NAJEM

Zaposlenemu moškemu se odda v najem lepo opremljeno sobo v prijazni naselbini pri domačih ljudeh.

Vpraša se na
1110 EAST 72nd STREET

V NAJEM SE ODDA

stanovane treh sob, spodaj. Klet in pršna kopalj (shower bath). Pripravno za starejšo dvojico ali pečlarje.

Vpraša se na
1188 EAST 61st STREET,
v stanovanju št. 3, zgoraj



THE NORTH AMERICAN BANK COMPANY

STATEMENT OF CONDITION

DECEMBER 31, 1953

RESOURCES

| | |
|--------------------------------------|-----------------|
| Cash and Due from Banks | \$ 2,192,472.64 |
| United States Government Obligations | 7,122,616.50 |
| Other Bonds and Securities | 1,356,559.61 |
| Loans and Discounts | 5,506,705.60 |
| Bank Premises Owned | 8,000.00 |
| Other Resources | 24,663.36 |
| | \$16,211,017.71 |

LIABILITIES

| | |
|---|-----------------|
| Capital Stock | \$ 300,000.00 |
| Surplus | 312,500.00 |
| Undivided Profits | 137,559.75 |
| Reserve for Contingencies | 51,369.16 |
| DEPOSITS | 14,641,249.95 |
| United States Treasury Tax and Loan Account | 143,479.10 |
| Hypothecated Accounts (Sec. 710-180 G. C.) | 532,425.65 |
| Other Liabilities | 92,434.10 |
| | \$16,211,017.71 |

Securities carried at \$792,218.75 are pledged to secure United States Treasury Tax and Loan Account as permitted by law.

Member Federal Deposit Insurance Corporation

Member Cleveland Clearing House Association

(Deposits insured to \$10,000.00)

DIRECTORS OF NORTH AMERICAN BANK

| | | |
|------------------------|---------------------|---------------------------|
| Anton Grdina | Frank M. Jaksic | Michael Telich |
| Anthony J. Perko, M.D. | Charles J. Lausche | Frank L. Grdina |
| Frank Mramor | Raymond F. Breskvar | Edward W. Daniel |
| Joseph H. Lackamp | | August A. Uranker, D.D.S. |



3 EAST SIDE OFFICES
6131 St. Clair Avenue 15619 Waterloo Rd.
3496 East 93rd St., cor. Union Ave.

TISKOVINE
Enakopravnosti

IZDELANE V TISKARNI

SO LIČNE IN V NAJNOVEJŠEM TISKU

—Cene so zmerne—naročila hitro zgotovljena—

Se priporočamo društvom,
trgovcem, obrtnikom in posameznikomENAKOPRAVNOST
6231 ST. CLAIR AVE.

